

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,781

Suscripción en Córdoba  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 3 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50  
Por un mes... 2,50  
Por trimestre. 7

VIERNES 4 DE MAYO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

## CRÓNICA UNIVERSAL

### En la Exposición. El Palacio de Enseñanza técnica.

Mientras los grandes duques Cirilo y de Leuchtemberg visitaban ayer la Exposición, el ministro de Comercio monsieur Millerand, inauguraba el palacio de la Enseñanza técnica.

Este se levanta en el campo de Marte, a lo largo de la avenida de Suffren. Es un vasto edificio de forma rectangular que llama la atención por sus fachadas con grandes aberturas que cierran magníficos cristales de colores. Comprende todo el material relativo a la enseñanza industrial y comercial, lo mismo de las escuelas que dependen del ministerio de Comercio que de los establecimientos particulares de enseñanza, Cámaras de Comercio, grandes asociaciones y sindicatos obreros.

Durante la visita del ministro, monsieur Picard, comisario general de la Exposición, ha hecho los honores del palacio.

Se hallaban presentes el director de la Enseñanza técnica del ministerio de Comercio, Mr. Bouquet, los individuos del comité de instalación de la clase sexta y los directores de las grandes escuelas de Industria y Comercio y de otros establecimientos y asociaciones profesionales de toda Francia.

El interior del palacio se compone de una grandiosa y vasta galería en que se han reunido los trabajos de las escuelas nacionales, principalmente de las tres escuelas de Artes y Oficios de Aix, Chalons y Angers; de las de relojería de Cluses y Besançon y de la de contramaestros de Cluny.

La escuela práctica de industria de Saint Etienne ocupa también un vasto espacio en esta inmensa galería que ocupa toda la planta baja del edificio.

En dos galerías del piso principal se han instalado las exposiciones de los establecimientos de enseñanza superior de la Escuela central y de los Conservatorios de Artes y Oficios.

En la Exposición Universal de 1889, esta sección no tuvo más que 108 expositores, mientras que este año tiene 429, sin contar las escuelas nacionales profesionales que acaban de ser agregadas al ministerio de Comercio y las escuelas industriales y comerciales de la villa y de la Cámara de Comercio de París, que han sido instaladas en pabellones especiales.

El ministro, después de felicitar a los que han contribuido a tan magnífico resultado, espuso la idea de que el desarrollo de los cursos profesionales nocturnos por las asociaciones obreras, es uno de los medios más seguros y eficaces de contribuir a la emancipación de la clase proletaria y a la riqueza económica e industrial del país.

### El caso de Mr. de Blowitz.

Desde hace mucho tiempo la prensa francesa viene señalando la estraña manera con que el corresponsal del Times, en París, paga la hospitalidad y la nacionalidad que ha pedido a Francia.

Desde anoche se comenta mucho en los círculos políticos y periodísticos de esta capital un artículo del sesudo y moderado Journal des Debats, echando en cara a Mr. de Blowitz sus intolerables e injustos ataques a su país de adopción.

Dicho artículo termina con estas frases:

Cuando un personaje como M. de Blowitz ocupa la posición que disfruta en París, haría bien en tener el pudor de no invocar semejantes frases.

Como comentario al artículo de los Debats, Le Journal de hoy publica estas líneas contundentes, que podrían dar lugar a un lance personal, si el hombre de que se trata fuese algo susceptible.

A propósito de las campañas del Times, el Journal des Debats dice las verdades a M. Oppert, natural de Blowitz, ese individuo alemán de origen, prusiano de adopción, inglés por interés y que acaba por naturalizarse francés a fin de poder vilipendiar más cómodamente a la Francia.

El Journal des Debats pierde el tiempo y la tinta. Todo lo que podía decirse se ha dicho sobre ese individuo. No hay salivazo que no haya recibido su rostro. Hay gentes que viven de abyección como otros viven de honor.

### La unión hispano-americana.

La correspondencia francesa de París *Nouvelles* publica el programa del Congreso Hispano-Americano que ha de celebrarse en Madrid durante el otoño de este año, y comenta la idea con estas líneas, que merecen traducirse:

Hay pueblos para quienes la desgracia no sirve de enseñanza alguna. Este reproche no puede ser dirigido al pueblo español, si se tiene en cuenta el soberano esfuerzo que hacen muchos hijos del país para levantarlos de su prostración.

Trátase de reanudar los lazos económicos e intelectuales entre la madre patria y las numerosas repúblicas de sangre española que ocupan la mayor parte de la América del Sur y una parte considerable de la América del Norte. Amenazadas por la invasión anglosajona, han comprendido que era necesario unirse.

A esto obedecen el próximo Congreso Hispano-americano de Madrid.

### Las pérdidas inglesas.

Un periódico inglés del Cabo establece la estadística de las pérdidas inglesas desde el principio de la guerra del Transvaal hasta los sucesos que precedieron a la capitulación del general Cronje.

Entonces había:	
Prisioneros	3.000
Muertos de enfermedad	4.000
Muertos en la guerra	14.450
Muertos por accidentes	100
Heridos	43.350

Total, 64.900

Si a estas cifras se añaden las pérdidas sufridas por los ingleses en Koo-destrand y a orillas del Tugela, que, según sus propios informes, fueron muy considerables, se ve cuánta razón tenía el presidente Kruger al calcular las vidas que dicha guerra iba a costar.

Totalizando los resultados hasta ahora conocidos, se llega a la espantosa cifra de 70.000 para representar las pérdidas inglesas.

A. SAISSY.

París, 28 de Abril.

## PARA VER BIEN EL ECLIPSE

### INSTRUCCIONES

El Observatorio astronómico ha publicado un interesante folleto en que se ofrecen las instrucciones precisas para observar el fenómeno astronómico anunciado para el 28 de este mes.

Hé aquí un extracto de las mismas: El eclipse de Sol no se anuncia de modo alguno.

Empieza... empezando.

Es decir, que en el momento en que se nota una pequeña escotadura en el borde del sol, ha comenzado el eclipse.

No hay disminución de luz hasta que avanzando la Luna, cubre medio Sol.

Claro es que al menguar la luz decrece el calor que con ella nos envía el padre de los astros.

La influencia de este cambio da lugar a un espectáculo imponente, a una verdadera suspensión de la vida. Los pájaros callan, los animales todos se inquietan, las plantas sensibles a la luz doblan sus hojas ó cierran sus flores, el hombre se siente dominado de inexplicable melancolía.

Luego la línea de luz que queda alrededor de la Luna, se divide, semejando a un collar de perlas luminosas, que brillan un instante y desaparecen.

El eclipse total es un hecho.

Entonces, tocando al borde mismo de la Luna, se dejan ver acá y allá pequeñas llamas rosadas: son las protuberancias solares. Un resplandor bastante vivo rodea la Luna; es la corona. En fin, ráfagas de extraña forma y longitud variable, completan el cuadro: son la gloria.

El espectáculo es grandioso.

Poco después va cesando tal magnificencia, los astros siguen su carrera, los seres todos vuelven a su vida corriente.

El eclipse ha terminado.

### OBSERVACIONES ASTRONÓMICAS

b. Medios de observar.— Tanto para observar los contactos del Sol y de la Luna, como otros muchos detalles de eclipse, puede prestar buen servicio

un antejo, colocado sólidamente sobre un pie, y susceptible de ser dirigido constantemente hacia el Sol; pero será preciso que el observador preserve su vista contra la gran intensidad de los rayos solares condensados en el conlar del antejo, y para ello se deberá colocar delante del ocular mismo un cristal de color obscuro, pero de tal modo dispuesto, que con suma facilidad pueda quitarse un poco antes de comenzar el eclipse total, y reponerse una vez que esa parte del eclipse haya terminado.

Los que no posean un antejo de condiciones aceptables pueden hacer sus observaciones a simple vista usando para ello vidrios de colores, ó simplemente un cristal ahumado. Para seguir la marcha del fenómeno y no fatigarse con el continuo mirar hacia arriba en momentos en que nada notable hay que contemplar, es buen procedimiento mirar la imagen del Sol reflejada en un espejo ó simplemente en el agua de una vasija, colocados aquel ó esta en el suelo convenientemente.

Para anotar con exactitud las horas de las fases más notables del fenómeno, conviene que los observadores sean cuando menos dos, uno para observar el eclipse y otro para seguir cuidadosamente las agujas del reloj; cuando el primero ve acercarse un momento digno de ser consignado, reclama la atención del otro, el cual sigue desde entonces con toda su atención el curso de la aguja de los segundos; una vez que el observador del eclipse ve llegado el momento que esperaba, lo anuncia pronunciando en alta voz un monosílabo ¡ya! y el otro observador anotará el segundo exacto que señala el reloj en ese momento, leyendo enseguida el minuto y la hora indicados por las otras dos agujas al mismo tiempo. Todas las determinaciones de hora deberán hacerse siempre en igual forma.

c. Trabajos fotográficos.— Para obtener fotografías de las diversas fases del eclipse, habrá de procurarse tener de antemano, bien enfocada la cámara, ó mejor dicho, bien determinada la distancia a que la placa debe quedar del objetivo, lo cual se obtendrá ajustando esa distancia para objetos muy lejanos, y mejor sirviéndose de la Luna, cuando aún es visible algunos días antes del eclipse; conseguido esto, deberá sujetarse bien la corredera, de modo que la mencionada distancia no varíe apesar de los movimientos que se den al aparato. Cada cual habrá de ingeniarse además para disponer su cámara de modo que pueda ser dirigida en todos los momentos hacia el lugar ocupado por la Luna y el Sol.

Durante la fase parcial del eclipse no deben tomarse muchas fotografías, si se busca que estas tengan algún valor científico; son mucho más importantes las que se obtienen durante la totalidad, y para ello conviene reservar suficiente número de placas, ya que estas habrán de estar colocadas de antemano en sus bastidores, puesto que no es fácil cambiarlas cómodamente durante el eclipse.

Al principio y al fin de la totalidad, en el momento de formarse las perlas, convendrá obtener fotografías, para las cuales han de emplearse placas no extremadamente sensibles; para las pruebas que se obtengan después de comenzado el eclipse total, y sobre todo hacia el medio de este, si han de ser instantáneas, será preciso emplear placas de las más rápidas.

El observador que pueda disponer su máquina de modo que siga fácilmente al Sol durante el eclipse, para lo cual será preciso hacerla girar alrededor de un eje paralelo al de la tierra, se encontrará en condiciones apropiadas para obtener fotografías con una exposición de algunos segundos; éstas acaesan mal los detalles de la parte inferior de la corona, pero en cambio representan bien la parte más elevada, ó la aparentemente más alejada del disco lunar. Los que no puedan dar movimiento conveniente a su cámara, habrán de limitarse durante la totalidad a exposiciones que no pasen de dos ó a lo más tres segundos.

La corona.— Para poder apreciar bien los detalles de la corona, será muy útil haber preservado la vista desde algunos minutos antes, de toda acción luminosa intensa; sería muy perjudicial haberse estado deslumbrando por observar fases del eclipse que carecen de importancia, y verse por ello en la

imposibilidad de poder apreciar en toda su magnificencia lo más espléndido del fenómeno.

Convendrá, pues, que los que no quieran prevenirse de seguir todas las fases de la ocultación del Sol, usen, durante el eclipse parcial, cristales ahumados, ó mejor aún, que lleven puestos constantemente anteojos de cristal muy oscuro; pero lo preferible a todo es que, cuantos puedan sacrificar su curiosidad, cierren y aún se venden ligeramente los ojos desde unos diez minutos antes, hasta el momento en que el encargado de observar el segundo contacto de los discos solar y lunar anuncie que el eclipse total ha comenzado; quien tal haya hecho, al abrir de nuevo los ojos se hallará bien recompensado de su pequeño sacrificio.

g. Sombra de la Luna.— Los observadores que se hallen en lugar elevado, y deben ser todos los que puedan hacerlo, podrán ver cómo la sombra de la Luna se traslada sobre la Tierra al comenzar y terminar el eclipse total.

Esta observación tiene mayor importancia que en la zona misma de la totalidad en las inmediaciones de ella; los observadores así situados no verán la sombra llegar hasta ellos, pero sí podrán notar cómo avanza sucesiva y rápidamente por la Tierra, y el servicio que pueden prestar a la ciencia es importantísimo, si logran precisar con exactitud algún detalle fijo del terreno a donde llegó la sombra en el momento en que la vieron más próxima a ellos. Los que se presten a hacer estas observaciones han de tener en cuenta que lo que se busca con ellas es la anchura exacta de la faja de terreno eclipsada totalmente.

Al interesante trabajo del Observatorio acompaña un mapa del cielo, representativo del aspecto que presentará en las inmediaciones del Sol el día 28 de Mayo, a las dos horas cuarenta y dos minutos de la tarde.



## HANS-MAKART

4 de Mayo.

El 3 de Octubre de 1884 fallecía en su estudio repentinamente, a consecuencia de una afección nerviosa que le aquejaba, el insigne pintor austriaco, el rey del arte pictórico moderno en la hermosa Viena, Hans-Makart, y momentos después la capital del imperio austriaco se vestía de luto y derramaba abundantes lágrimas por la pérdida que acababa de sufrir, para ella irreparable, porque el que fué autor de la "Entrada de Carlos Veu Amberes, y de "Catalina Cornaro recibiendo a los venecianos juramento de fidelidad", era para ella uno de sus más grandes y legítimos orgullos, acaso el más estimado de los modernos tiempos, y de esos que es difícil hallar quien los sustituya.

Hans-Makart era hijo de un pobre guarda-bosques y nació en Salzburgo el día 4 de Mayo de 1840; sus inclinaciones le llevaron a estudiar a la Academia de Bellas Artes de Viena, de la cual fué arrojado a la terminación de su primer año de estudios, porque el profesor le calificó de "inepto y sin vocación para la pintura".

Entonces marchó a Munich y se presentó al celebrado Piloty solicitando un puesto en su taller; el gran pintor viés en Hans-Makart un ser nacido para brillar en el arte en que él había conseguido señalados triunfos, y le acogió favorablemente.

Piloty no vió defraudadas las esperanzas que su discípulo le hizo concebir, pues éste, a los tres años de estar bajo su dirección, pudo presentar al público tres obras que le revelaron como pintor genial y un artista inspirado y de exquisito gusto: "Leda y el cisne", "Lavoisier en la cárcel", y "Caballero arrebatado por un genio".

En 1864 marchó a Italia, y con el estudio de los grandes artistas del Renacimiento refinó su gusto y su inspiración desenvolvióse entre más amplios horizontes y atmósfera más rica en es-

quisitez artística y las obras que desde entonces produjo fueron las de un genio que se halla en el completo desarrollo de las facultades que hacen de él un hombre nacido para asombrar con sus producciones é inmortalizar su nombre.

"Los siete pecados capitales", "La peste en Florencia", "Catalina Cornaro", y "La entrada de Carlos Veu Amberes", especialmente ésta—presentada en la Exposición de París de 1878 y premiada con primera medalla de honor—son obras que le elevaron al pináculo de la gloria y que le dieron nombre universal.

Los magnates austriacos y los potentados de diversos países se disputaban sus obras, y sus emperadores le distinguían con importantes encargos y contándole entre el número de las personas a quienes mostraban especial predilección.

Su última obra, que dejó sin terminar y ante la cual murió, era un cuadro de flores que pintaba para regalárselo a la emperatriz.

HERNANDO DE ACEVEDO.

## VIOLINISTAS CÉLEBRES

Corelli.—Gemianini.—Tartain.—Rode L. Mozart.—Lafont.—Mayseder.—Beriot.

Arcángelo Corelli era natural de Fusignano. Estudió con Matteo Simonelli, de la Capilla Pontificia, y con el célebre Bassani, cuya biografía hicimos ya. En 1672 estuvo en París; pero pronto dejó la ciudad francesa, a causa, dícese, de los disgustos que le proporcionara la envidia. Después de haber visitado Alemania volvióse a su país. Su excelente estilo y prodigiosa ejecución le conquistaron gran renombre; pero habiéndose ausentado nuevamente de Roma, hallóse a su regreso reemplazado en el favor del público por otros violinistas, de cuyo disgusto murió en 1713. Está inhumado en el Panteón.

Francisco Gemianini. Nació este violinista en Luca (Italia) en 1680. Estudió con Scarlati, Lunati y Corelli. En 1714 fué a Inglaterra, donde logró hacerse notar; pero cargado de deudas, a causa de los gastos excesivos que se permitía, tuvo que entrar como doméstico al servicio del Conde de Essex, para aprovecharse de una ley inglesa que le garantizaba su libertad. Publicó un periódico bajo el título de *The harmonical miscellany*, y un notable método de violín. Algunos biógrafos suyos dicen que habiéndole robado una cierta cierto manuscrito, no pudo soportar la pena que le ocasionara este contratiempo, y murió en Dublin en 1762. Gemianini tuvo como ejecutante un talento de primer orden.

Vino al mundo Tartain en 1692 en Pirano. Su familia quiso hacerle entrar en una orden monástica; pero el joven se opuso tenazmente a este designio. Perseguido por Cornaro a causa de sus amores con una pariente de este Cardenal, se refugió en Assise. Allí estudió la música con aprovechamiento, haciéndose en pocos años un excelente violinista. En 1721 dirigió la Capilla de San Antonio de Padua, una de las mejores del país. Dio lecciones, dejó buenos discípulos y ganó la inmortalidad, por haber contribuido grandemente al perfeccionamiento del arte de tocar el violín.

Pedro Rode nació en Burdeos en el año de 1717, y estudió con el famoso violinista Viotti, de quien ya nos hemos ocupado en otro artículo. En 1800 fué nombrado profesor de violín del Conservatorio, y más tarde en Rusia, el Emperador Alejandro I lo admitió a su servicio como músico. Este artista colaboró en el método publicado por Baillet a principio de siglo. Murió de edad muy avanzada.

Leopoldo Mozart, padre del célebrimo compositor, nació en Alemania en 1719. Era hijo de un encuadernador de libros. Decidido a procurarse una posición, se entregó con perseverancia al estudio del violín, y en 1743 obtuvo una plaza de primero en la Capilla del Príncipe de Salzbourg. Pero L. Mozart merece el reconocimiento de la posteridad, principalmente por la buena dirección que supo dar a su hijo Juan Crisóstomo, una de las mejores organizaciones musicales que se han conocido. Leopoldo murió de 80 años, dejando

también, como el anterior, un método de violín, que fué considerado durante medio siglo como la mejor obra en su género.

Nació Carlos Lafont en la capital de Francia, haciéndose célebre desde su más temprana edad, por su talento músico. Recibió lecciones de violín de los profesores Rode y Krentzer; recorrió con éxito las principales ciudades de Europa, y murió en 1839 a consecuencia de un accidente desgraciado que le aconteció, yendo en coche por los Pirineos. Había nacido en 1781.

El violista Mayseder (José) nació en Viena en 1789. Comenzó sus estudios con un obscuro maestro, concluyendo por ser uno de los mejores discípulos de Schnppanzig. Mayseder rompió con la costumbre establecida por los violinistas de recorrer la Europa, limitándose a dar en su país importantes conciertos. Su estilo elegante, la pureza de las notas que arrancaba a su violín y la perfección con que ejecutaba los más difíciles pasos, colocó en el rango de los más hábiles instrumentistas.

En 1802 vino al mundo en Louvain (Bélgica) Carlos Augusto Beriot. Dotado de un carácter singularísimo, buscó en sí mismo el principio de lo bello. A los 19 años dejó su país natal para presentarse a Viotti, director de la Ópera en París. Estudió con Bailot, según sus biografías. Los *Aires variados* que compuso, llenos de gracia y movimiento, tenían ejecutados por él un encanto indescriptible; y no nos sorprende de que su nombre figure entre los de los grandes violinistas contemporáneos.

ENRIQUE MUÑOZ.

## ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

### PIRIEGO

1 de Mayo.

Recientes aún las buenas procesiones de Semana Santa, que como es sabido se hacen aquí con gran solemnidad, empiezan ahora las funciones que la Hermandad de Jesús en la Columna dedica todos los años en este mes a la sagrada imagen que con tanto fervor se venera en la iglesia de San Francisco. Después de estas funciones se harán otras a Jesús Nazareno, con la ostentación y el lujo que se acostumbra, pues ambas hermandades rivalizan en entusiasmo religioso, entusiasmo que ha proporcionado a este vecindario la satisfacción de oír a los oradores sagrados de más nombre de España, pues para estas funciones de Mayo, como aquí se las llama, no se ha omitido medio para traer predicadores tan renombrados como los Arbolí, Ramos, Bermúdez Cañas, Manterola, González Francés, Carpena y otros de igual fama.

El día tres, además de la función religiosa que costea la Real Hermandad de Caridad, se les sirve por ésta una magnífica comida a los presos, la cual es conducida por los mismos individuos que forman la Hermandad acompañados de la banda de música, desde la casa de los mayordomos a la cárcel.

Ha sido nombrado por este ilustre Ayuntamiento contador de los fondos municipales el señor don Rafael Valverde Cubero, persona apreciable y de una distinguida familia, acreedor por sus conocimientos a ocupar el puesto, por el cual le felicitamos.

Muy en breve contraerá matrimonio en esta ciudad el señor don Jerónimo Sánchez y López de Ayora, Notario de esta residencia, con la bella y distinguida señorita Angeles Carrillo hija de nuestro ilustrado amigo don Miguel Carrillo Tallón.

Recientemente ha fallecido el señor don Miguel Aguilera, que contaba con numerosos amigos en la localidad.

El tiempo continúa fresco y lluvioso, con tormentas y granizadas. — O.

## Adhesiones a la "Unión Nacional,"

(Continuación)

Don Pablo V. Calvillo, industrial; don Hermenegildo Pérez y D. M. Ortega Vicente, del comercio; D. Félix García, industrial; D. Pedro Rosas; D. Esteban Jurado, comerciante; D. José Gomez, industrial; D. Rafael Contreras, bracerero; D. Juan Dorado y D. Vicente Dorado, hortelanos; D. José Baena Luque, D. Luis Serrano, D. Cándido Serrano, D. Angel Varo y D. Manuel Tábora, plateros; D. José Luis Criado, industrial; D. Antonio Luque, D. José Bonrostro, D. Angel Luque y D. Rafael Millán, plateros; D. Antonio Sanz, zapatero; D. Angel Molina, platero; don Antonio Castro, comerciante; D. Ramón Zamorano, D. Antonio Alonso y D. José del Puerto, industriales; D. Manuel Polo, D. Rafael Maynet, D. Miguel Maynet y D. Pedro Prieto, jornaleros;

D. Rafael Sanchez Gomez, industrial; D. Manuel Salgado, sombrerero; don Rafael Moyano, hojalatero; D. Francisco Moyano Arias, barbero; D. Rafael Ortega, sastre; D. Antonio de Castro, sombrerero; D. Luis Montero, zapatero; D. Antonio Payoti, panadero; don José Reyes y D. Juan Campos, comerciantes; D. Juan Gutierrez, sombrerero; D. Beltrán Gomez y Gomez, veterinario; D. Agustín Gomez y D. Antonio Gomez, jornaleros; D. Cándido Gomez, herrador; D. Manuel González, sombrerero; D. Manuel Gomez, zapatero; D. Antonio Serrano, sillerero; don Amador Cuevas, herrero; D. José Recio Barro y D. José Matías Muñoz, carpintero; D. Francisco Ramirez y don Manuel Ruiz, comerciantes; D. José Casares y D. Rafael Sanchez, pintores; D. Angel Toledano, propietario; don Marcial Rodríguez, empleado; D. José Obelal y Ferrer, jornalero; D. Rafael Carmona del Castillo, zapatero; D. Antonio Muñoz, jornalero; D. José María Leiva, industrial; D. Francisco Rodríguez, carpintero; D. Domingo Muñoz y D. Francisco Blanco, jornaleros; don José Díaz, torcedor de hilo; D. Diego Muñoz, jornalero; D. José Pavón, barbero; D. José Villatoro, industrial; D. José Muñoz Bravo, barbero; don Ildefonso Lora, propietario; D. S. Furiel Zeballos, profesor mercantil; don Eduardo de Raya y Cuevas, estudiante; D. Antonio Gutierrez, empleado; don Julián Mariño, dependiente; D. Ricardo Cañijo y D. Feliciano Rincón, jornaleros; D. Emiliano Rodríguez, camarero; D. Manuel Lorenzo, comisionista; D. Francisco Muñoz, industrial; don Rafael Castro Soto, propietario; don Rafael Gutierrez, comerciante; D. Antonio Gutierrez, propietario y D. Alfonso Gomez, labrador.

(Se continuará.)

## EL BRUJO DE SEVILLA

La prensa de Sevilla da cuenta de la muerte, ocurrida anteaer, de un misterioso individuo que vivía en la casa número 3 de la plaza de Santo Tomás, conocida por la de las Brujas.

En dicha casa personóse el juzgado del distrito de la Magdalena, formado por el juez don José Crespo y el escribano señor Bergali, pues una parienta lejana del finado, avisada oportunamente por la compañera de éste, reclamó que aquel se personara, incautándose de cuantas existencias había en la casa.

Según se ha podido averiguar, *El brujo* llamábase don Francisco de Arroyas y Mesa, era soltero, abogado, de ochenta y cinco años de edad y estaba emparentado con familias de la antigua nobleza, siendo su padre caballero veinticuatro de Sevilla, y perteneciendo a la familia de los Azcona.

La compañera, que se la creía esposa, dicese que es una criada que el Arroyas tenía en su casa desde hace 32 años, llamada María Manuela Perez Martín.

La prueba de honradez que ha dado la fiel criada, llamando acto continuo a la familia, ha sido comentada muy favorablemente para ella.

El hombre que de un modo tan poco sociable vivía siempre encerrado allí en la mansión comida por la miseria, deja un capital importante.

Sólo en metálico, billetes del Banco y papel del Estado, se han encontrado en diferentes y oscuros lugares de la casa, más de 55.000 duros. Además se asegura que tiene en el Banco de España una cuenta corriente de 80.000 duros y que posee grandes riquezas en alhajas, cuadros, muebles y objetos antiguos y en bienes inmuebles en varios pueblos de la provincia, entre ellos en Sanlúcar la Mayor y Palma del Río.

El poseedor de esta fortuna, que hubiera hecho feliz a muchas familias, ha lanzado en último suspiro en una habitación miserable, como toda la casa, y en un lecho más miserable todavía. Ni colchón en éste, ni cobertores, ni sábanas. Un poco de lana repartida y trapos por toda cobertura.

El decorado de la habitación consistía en telarañas, que servían también de cortinas ó de dosel a la cama.

## COBRANZA DE CONTRIBUCIONES

### NUEVA INSTRUCCIÓN

La *Gaceta* publica la nueva instrucción para el servicio de la recaudación de las contribuciones é impuestos del Estado y el procedimiento contra deudores a la Hacienda, la cual regirá con el carácter de provisional hasta que, oido el Consejo de Estado, se dicte la definitiva.

El documento es muy extenso.

Los recaudadores que en lo sucesivo se nombren estarán obligados a la prestación de fianza en la cuantía de un 20

por 100 del importe de los valores a realizar durante un año. Para los recaudadores de las zonas que comprendan el casco ó afueras de las capitales de provincia, la fianza será de las tres cuartas partes de la asignada a la respectiva zona.

El procedimiento ejecutivo para la recaudación de los contribuyentes que no hayan pagado en el periodo voluntario, será exclusivamente administrativo y tiene dos grados: el primero consiste en el recargo del 5 por 100 y el segundo en un nuevo recargo de 10 por 100.

El art. 57 determina que todo contribuyente que hallándose inscrito en la matrícula industrial y de comercio deje trascurrir el primer plazo del grado de apremio sin haber satisfecho la cuota, se entenderá que renuncia a continuar en el ejercicio de su industria, y será dado de baja.

Se recuerda que según el art. 61 del reglamento de 28 de Mayo del 96, todo contribuyente por industrial necesita exhibir su último recibo para acudir a los Tribunales.

Los industriales dados de baja por aquel concepto deberán cesar de hecho en el ejercicio de la industria en cuanto se publique el acuerdo recaído sobre el particular en el *Boletín oficial* de la provincia, y si no lo hicieren serán considerados como defraudadores y entregados a los Tribunales de justicia.

Determina luego la instrucción el procedimiento para el segundo grado de apremio y embargo de bienes de los deudores.

## LA PREVISIÓN DEL TIEMPO

Al empezar la quincena hay de noviembre 24'9 horas a la madrugada; fase tan amiga de la lluvia, que si se produce con viento S. SO. puede llegar hasta el menguante. En este tiempo, lo general es cesar para que luzcan 2 ó 3 días buenos, y luego desarrollarse tronadas lineales. Ahora bien, como en las islas Británicas, en el Skager Ráckh, en todo Alemania, en Italia, Suiza y Francia circulan tempestuosos del N. han determinado lloviznas continuadas al Levante y otros de E. al S., podemos prevenir el

**Primer estado.**—Días 1 y 2.—Por frío según la estación.

Como las lloviznas se han generalizado en Europa de N y en el N. también del Atlántico y los vientos se han hecho del S.O., el

**Segundo estado.**—Días 3 al 5.—Debemos prevenir por de buen tiempo, con temple atmosférico excesivo en las provincias de Andalucía y del SE.

A esta altura, empiezan a manifestarse en el Mediterráneo diversas series de depresiones que avanzan hacia Europa septentrional, y el

**Tercer estado.**—Días 6 al 7.—Tiende a desarrollar tempestades eléctricas que recorren algunas comarcas.

El creciente ha empezado el 6 a las 1'24 horas de la tarde, y la lluvia en esta fase, si desciende, es al crepusculo vespertino con tronadas si el SO. se mantiene. Como quiera que en Candia, golfo de Las Syrtis, Trípoli y Malta las depresiones sean notables, llevando acción refleja a Europa septentrional; y como quiera que el temple de la atmósfera se ha elevado y que la corriente del golfo está ensanchado al O. de Irlanda, Escocia y Noruega, el

**Cuarto estado.**—Días 8 al 10.—Le distinguiremos por de tronadas lineales en lo general de las regiones, casi todo Portugal y en el Mediodía de Francia.

Una novedad tenemos que consignar. La tempestad que se nos avisa en América del S. a la altura de la isla de Juan Fernandez y que avanzará hasta el archipiélago Magallánico, a tiempo que otra recorrerá el Atlántico equinoccial hasta la altura de Cabo Verde; si así tiene lugar y llueve en la corriente, coincidiendo con el alisio del Sahara, determinarán el

**Quinto estado.**—Días 11 al 13.—Por de temporales en nuestras costas, especialmente del S. y SE. y lluvias propias de la estación en lo general de las regiones.

Si la borrasca acrece y llega al NO. de las Azores, a poco que se inicie una pequeña oscilación en el barómetro, las borrascas en nuestras costas se acentuarán, y el

**Sexto estado.**—Días 14 al 15.—Es probable que se distinga por retroceso al frío, para dar lugar a una acentuada perturbación meteorológica.

ESCOLÁSTICO.

## LOS NUEVOS JURADOS

Lista de los jurados del partido judicial de Córdoba que han de comparecer ante esta Audiencia los días quin-

ce, diez y seis, diez y siete, diez y ocho y veintiuno del corriente mes, a las ocho de su mañana, para formar parte del Tribunal que ha de conocer en las causas seguidas en el juzgado de esta capital por los delitos de abusos deshonestos, abusos deshonestos, falsedad, homicidio y falsedad contra Antonio Palma Ortega, Joaquín Muñoz Gutiérrez, Juan Entero y otro, Ramón Martínez Lora y Manuel Berral Jiménez y otros.

### Cabezas de familia

D. Eduardo Luque Pineda, D. José Suárez Varela, D. José González Laguna, D. José Sánchez Osorio, D. José Salmoral Aroca, D. Jaime Costas Albert, D. Bartolomé Romero de la Torre, D. Rafael Sánchez González, don Marcial Rodríguez López, D. Amador Calzadilla Conde, D. Gabriel Larriva Repiso, D. Antonio Naval Garzón, don Miguel Ruiz Fuentes, D. Miguel Gómez Pavón, D. Manuel Jiménez Crespo, don Felipe Luna Golmayo, D. Manuel García Bartolomé, D. Angel Navarro Ramírez, D. Emilio Gómez Rueda y don Juan Alijo Guerrero.

### Capacidades

D. Diego Molina Díaz, D. Antonio Fernández Padilla, D. Wilfredo de la Puente Noguer, D. Francisco Vargas Machuca, D. Manuel Serrano González, D. Manuel Caballero Martín, don Rafael Flores Rodríguez, D. Rafael Fernández Jiménez, D. Cristóbal García González, D. Rafael Vaquero Jiménez, D. Enrique Villegas Rodríguez, D. Genaro Iribaren Elias, D. Manuel Monserrat Repiso, D. Antonio Caballero Redel, D. José Guzmán Sánchez Crespo y D. Fernando La Calle Cantero.

Supernumerarios.—Cabezas de familia

D. Enrique García Muñoz, D. José González Canales, D. Miguel Hidalgo Corona y D. Antonio Ruiz Martínez.

### Capacidades

D. Francisco Moreno Ojeda y don León Periañez Crespo.

## Junta permanente de festejos

(CONTINUACIÓN)

*Suscripción abierta para favorecer el engrandecimiento de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.*

Excmo. Sr. Conde de Cárdenas 25 pesetas; Sres. Font Hermanos 10; Colegio de Corredores de Comercio 25; D. Antonio Torrellas 10; Sra. Viuda de Montijaao 10; D. José Castillejo 5; don Rafael Rubio y Góngora de Armenta 10; D. Eduardo Molina 5; Sucesora de D. Ramón García Marín 5; D. Juan Canales 15; D. Federico Fernández 15; D. A. Alvaro de Morales 5; D. José Moyano 5; D. Eugenio Becilla 1; D. Pedro Yuste 10; D. Rafael Juliá Vilaplana 10; D. Antonio Naz Ojeda 5; D. José Estéban Hernández 5; Sra. Viuda de Medina y Jiménez 5; Círculo Liberal 250; D. Antonio Merlo 5; D. Rafael Baquera 25; D. Antonio Quintana 25; Itmo. Sr. D. Antonio Barroso y Castillo 25; Sres. Romero y García 25; don José María Molina y Fernández 25; don Adolfo Castiñeira 25; D. Pedro Alonso 5.—Total 14.214'39.

(Se continuará.)

## AVISO

Puesto en circulación el giro correspondiente al primer semestre del corriente año, la Administración del DIARIO suplica a los señores suscriptores de fuera de Córdoba se sirvan satisfacer el importe de las libranzas en las que se consignan los vencimientos para justificación de pago.

## Gacetillas

**Sesión extraordinaria.**—El Ayuntamiento de esta capital celebró ayer sesión extraordinaria para resolver lo procedente en vista de que los gastos que ocasionará la feria de Nuestra Señora de la Salud han de exceder de la suma consignada con destino a la misma. La Corporación municipal acordó hacer una transferencia de otros capítulos para atender a dichos gastos.

**Supuesta agresión.**—Varios periódicos de Madrid se hacen eco de una noticia que circuló en Córdoba el martes, relativa a una agresión de que había sido objeto el exmatador de toros Rafael Guerra. Como el hecho careció en absoluto de importancia, creímos improcedente su narración en nuestras columnas, y asimismo opinaron los demás colegas locales; pero en vista de

la alarma producida por la prensa de la corte, nos creemos en el deber de manifestar que el suceso tan abultado se redujo a que un individuo amigo de Guerra obligó a este a beber varias copas de vino en un establecimiento de la plaza de Cánovas. El público que vio la insistencia de aquel para conducir al exdiestro a la taberna, creyó que se trataba de una agresión, y estos rumores, llegando a noticias de los dependientes de la autoridad, originaron la detención del autor del hecho, que fué puesto en libertad al aclararse lo ocurrido. Tal es el origen de la exagerada y comentada noticia.

**Diputación provincial.**—Ayer no pudo celebrarse la sesión a que estaba convocada la excelentísima Corporación provincial por falta de número de señores diputados.

**Ordenes.**—Con el favor de Dios se propone nuestro excelentísimo ilustrísimo Prelado conferir Ordenes generales, mayores y menores, en las próximas temporadas de Trinidad: las menores el 8 y las mayores el 9 del próximo mes de Junio. Los aspirantes han de presentar las solicitudes y demás documentos antes del día 16 del mes de Mayo, con entera sujeción a las instrucciones dadas en la circular de S. E. I. de 24 de Octubre de 1898, inserta en el *Boletín Eclesiástico* número 29 de igual año. Los que carezcan de título de ordenación llenarán, antes de pedir la dispensa, los requisitos señalados en la circular número 15 de S. E. I., publicada en el número 21 de dicho *Boletín* correspondiente al día 21 de Julio de 1899. El Sínodo para el examen de los ordenandos tendrá lugar el 22 de Mayo y entrarán en ejercicios el día 30 del mismo.

**El tiempo.**—Ayer volvieron las nubes a entolar la atmósfera y descendió una ligera llovizna. La presión barométrica, sin embargo, continúa alta y la temperatura es fresca.

**Cámara de Comercio.**—El presidente de dicha sociedad D. Carlos Carbonell ha recibido el siguiente telegrama: "Madrid 2 Mayo 1900. Carlos Carbonell: Al abandonar esa patriótica y hospitalaria tierra, reitérole mi amistad sincera, y reconocido profundamente por tantas y tan cariñosas atenciones, ruego transmita esos organismos y pueblo cordobés testimonio de gratitud, respetuoso saludo.—Paraiso."

**Carreras de cintas.**—Han sido invitadas para bordar cintas con destino a las carreras que se organizan por la Junta de festejos para el 8 de Junio, las distinguidas y bellas señoritas de Lucena Constanza Alvarez de Sotomayor, María Bernaldo de Quirós y Espinosa de los Monteros, Rosario Alvarez de Sotomayor y Tamaris, María de Zetefilla y María de Araceli Curado y Cerrato y Magdalena Valdecañas y Bernaldo de Quirós.

**El tenor Granados.**—Acompañado de su bella esposa, de su madre y de otros parientes, que fueron a Madrid tan pronto como tuvieron noticia de su regreso a España, ayer pasó por esta capital el célebre tenor cordobés Francisco Granados, que se dirige a la inmediata villa de Posadas, en donde se propone pasar una temporada al lado de su familia. A los andenes de la estación central acudieron muchos amigos y admiradores del gran artista que, a los cuatro años de ausencia, vuelve a su país natal para aspirar el ambiente del suelo patrio. Granados visitará a Córdoba dentro de pocos días. Para entonces sus amigos tendrán ya organizada la fiesta que en honor del famoso cantante se proponen ofrecerle en el Gran Teatro. Sea bien venido el modesto *ruiñeñor de Villaseca* que a sus simpatías y genio debe sus triunfos y gloria artística.

**Noticia falsa.**—Con el alarmante epígrafe "*Lagartijo agónico*," publica *El Noticiero Sevillano*, recibido ayer en Córdoba, el telegrama siguiente: "Madrid 3 (3 madrugada). Urgente.—Un telegrama de Córdoba da cuenta de que Rafael Molina, *Lagartijo*, se encuentra gravísimo y que se desespera de salvarle. La creencia general es que el célebre diestro ha fallecido, mas esto no se ha confirmado por falta de noticias. La especie es completamente falsa. *Lagartijo* se halla desde hace tiempo delicado de salud, pero su dolencia no reviste gravedad alguna. Prueba de ello es que hace su vida ordinaria, y ayer visitó como de costumbre el Círculo de la Amistad."

**Juicios orales.**—En la sección segunda de esta Audiencia se verificarán hoy las vistas en juicio oral y público de las siguientes causas: Juzgado de Córdoba; delito atentado; procesado, Fernando Espejo Moreno. Defensores señores Castejón y Ravé y procuradores los señores Castejón y Espinosa.—Juzgado de Córdoba; delito hurto; procesado, Antonio García y otros. Defensor señor Jiménez Illescas y procurador señor Castejón.

**Viajeros.**—Ayer, en el tren correo, llegaron a esta capital, proceden-

tes de Granada, el general don Sabas Marín, su distinguida esposa y una nieta, hija de los señores Duques de Hornachuelos. Se hospedaron en el domicilio de los señores Correa, continuando en el expreso su viaje para Madrid.

**Antigua costumbre.**—Ayer, siguiendo una costumbre antigua, recorrieron las calles de nuestra capital algunos hijos de Galicia con la Cruz de Mayo, para ofrecer a sus conocidos y amigos conciertos más ó menos harmónicos.

**Comisión.**—Ha sido nombrada la comisión organizadora de la corrida de novillos que para uno de los días de la próxima feria de la Salud proyecta, como en años anteriores, el importante centro taurino *Club Guerrita*. Dicha comisión la forman el famoso exdiestro *Guerrita* y los señores don Julio Aumente, don José R. Alfonso Candela, don José Jurado y don Enrique Cabrera.

**Enlace.**—Ayer, en las primeras horas de la mañana, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio nuestro joven amigo don Rafael Vaquero Muñoz y la distinguida y bella señorita Amparo Llacer Botella. Fueron padrinos nuestro colaborador el laureado poeta don Rafael Vaquero Jiménez y su esposa doña María Josefa Muñoz, padres del novio. Al acto solo asistieron los íntimos de la familia, a causa del reciente luto de la desposada. El nuevo matrimonio, al que deseamos toda clase de venturas, marchó a una finca de nuestra sierra, donde permanecerá una temporada.

**Consulta resuelta.**—La Dirección general del Tesoro público ha resuelto una consulta hecha por varios administradores de loterías, manifestando que los libramientos de entrega de fondos para pago de ganancias en los sorteos, se hallan exentos del impuesto de timbre del Estado, por no estar comprendidos en el artículo 34, caso segundo y sexto de la ley, ni en otro alguno.

**Preludios de boda.**—Han firmado sus espousales y en breve contraerán matrimonio, la bella señorita Dolores Moya Sanchez y el corredor de comercio de esta plaza don Benito Barasona y Ferrández de Mesa.

**Sumario.**—El *Boletín Eclesiástico* correspondiente al día de ayer contiene las siguientes materias:—Circular del Prelado fijando plazo improrrogable para la remisión de las relaciones de Capellanías.—Otra de la Secretaría de Cámara anunciando Ordenes generales en las próximas temporadas de Trinidad.—Edictos de la Delegación de Capellanías.—Santa Misión en Villanueva del Rey.—Homenaje universal a la Sagrada Familia.

**Gran Teatro.**—Anoche, a causa del mal tiempo, se verificó en el coliseo de la calle de la Alegría la función anunciada en el Teatro-Circo por la compañía del señor Viñas.

**Toros en Córdoba.**—Ya están acordadas las corridas de toros que habrán de celebrarse en los días de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud. En la primera tarde se lidiarán toros de Saltillo por las cuadrillas de *Conejito* y *Algabeno*. En la segunda toros de Murruve ó Campos, por las cuadrillas de Fuentes, *Conejito* y *Algabeno*. En la tercera toros de Miura por las cuadrillas antes referidas. Merece plácemes la empresa de la plaza de Córdoba por la organización de las taurinas fiestas, en las que figuran toreros de fama y ganaderías de las más acreditadas.

**Boda de artistas.**—Se han unido en Madrid con los indisolubles vínculos del matrimonio el aplaudido tenor cordobés don Rafael Bezares, y la bella soprano ligera señorita Dolores Escalona.

**Fallecimiento.**—A la avanzada edad de ochenta años ha fallecido en la noche del 1.º del actual el respetable médico de Pedro Abad don Antonio Castellanos Casares, víctima de una afección gripal aguda. La muerte del señor Castellanos ha sido muy sentida por todo el vecindario de aquella villa, donde en su larga práctica profesional ha dado inequívocas pruebas de caridad para con los pobres, á quienes prestaba sus servicios gratuitamente, facilitándoles con suma frecuencia alimentos y los cuidados que el estado de los enfermos requería. Su reconocida competencia y bondadoso carácter le distinguían, constituyendo, por tanto, su muerte una pérdida irreparable. Reciban las familias de Catalán y Castellanos el más sentido pésame por la nueva desgracia que sobre ellas pesa, pudiendo servirles de lenitivo las manifestaciones de duelo que aquel vecindario ha realizado en estos días para honrar la buena memoria del difunto.

**Revisión.**—Hoy comparecerán ante la comisión mixta de reclutamiento, al juicio de excepciones y exenciones, los mozos de Castro del Río, Hinojosa y Obejo. El 5 y 6 se suspenderá el acto.

**Personal.**—El oficial de la Tesorería de Hacienda de Córdoba don Indalecio Lastra ha sido trasladado á la Intervención de Jaén.

**Sección minera.**—Del 6 al 13 se demarcarán seis minas: cuatro de hierro, de Priego, llamadas "Vulcano", "Saturno", "Júpiter", y "Rafaela", y dos del mismo metal, de Luque, "La Carlota", y "La Providencia".

**Pájaros de cuenta.**—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á dos sujetos de malos antecedentes, poniéndolos á disposición del señor Gobernador civil.

**Más vigilancia.**—Los vecinos del Campo Santo de los Mártires nos ruegan que llamemos la atención del guardia municipal del distrito sobre el abuso que en aquel paraje viene cometiendo por cierta clase de gentes que convierten en recipientes urinarios los troncos de los árboles con perjuicio para éstos y escándalo de la moral. Trasládamos la queja á dicho funcionario.

**Nombramiento.**—Ha sido nombrada maestra en propiedad de las escuelas públicas elementales de niñas de Córdoba doña Tomasa García Granados.

**Certámenes de bandas.**—Para tomar parte en el concierto musical convocado para los días de la próxima feria se ha inscrito la banda del regimiento infantería de Granada, número 34, de guarnición en Sevilla.

**Folleto.**—Damos las gracias al doctor don Arturo Daza de Campos por el ejemplar que nos ha remitido de su interesante memoria *Las aguas azoadas y el manantial nitrogenado de Fuente Amargosa en Tolox* (Málaga).

**Guardia municipal.**—Extracto de los servicios prestados por los dependientes de la autoridad local durante las últimas veinticuatro horas: Detención de una mujer embriagada que insultó á la dueña de un establecimiento de bebidas de las Costanillas.—Idem de un sujeto que blasfemó é insultó á un guardia, al preguntarle este qué hacía parado en la puerta de una casa de la calle Horno de Porras.—Denuncia del conductor de un carro que penetró con el vehículo en la calle Letrados por la parte designada para la salida de carruajes.—Idem de un sujeto que descargó dos carros de paja en la Ribera después de la hora fijada para este servicio.—Idem de varios individuos por depositar caballerías muertas en las inmediaciones al cortijo de Chinales.—Idem de un joven que acostumbra á convertir en *timba* la plaza de San Lorenzo.—Y partes de que está rehundida la cloaca de la calle de la Paja y de que en la de Alcántara han dejado las baldosas mal colocadas al limpiar un sumidero.

**Boletín Oficial.**—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente:—*Ministerio de la Gobernación:* Circular de la Dirección general de Sanidad recordando el cumplimiento de las disposiciones relativas al uso de fétros metálicos.—Continuación de la Instrucción para contratar los servicios provinciales y municipales.—*Gobierno civil:* Circular manifestando á los alcaldes de los pueblos que indica, que si á vuelta de correo no acusan recibo de la circular del negociado de Sanidad inserta en el *Boletín oficial* del día 11 de Abril, les impondrá el máximo de la multa legal.—*Jefatura de minas:* Anuncios de haber sido solicitadas noventa y seis pertenencias de la mina de hulla "Dolores", del término de Adamuz; setenta y dos de la de hierro "La galana", de Montoro, y noventa y nueve de la de hierro "Los Pedros", de Córdoba.—*Diputación provincial:* Distribución de fondos por capítulos para satisfacer las obligaciones del mes de Mayo.—*Administración de Hacienda:* La de Badajoz anuncia para el veinte y ocho de Mayo la subasta de los derechos de consumos de aquella capital.

**Detención.**—En Caba ha detenido la guardia civil á Francisco Pérez Pino y á su hermano político José Arroyo Moyano, que robaron cuatro gallinas al vecino de dicha ciudad Félix Priego, en su domicilio.

**Obras.**—Van á empezar las de un ferrocarril económico desde Constantina á Lora del Río.

**Muy bien.**—Trata la prensa de Badajoz de fundar un Ateneo en aquella capital.

**Encías rosadas como el carmín** y nacarado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor dentífrico Licor del Polo de Orive. Farmacia de Avilés.

## SECCION AMENA

El vigía.

Con baja temperatura marcha Mayo entre lloviznas. Dará las rosas después: hasta ahora solo da espinas.

**Pensamiento.**  
Las lágrimas son la poesía del dolor concentrada y silenciosa.  
Cantar.

No solo tus ojos son para mí dos soles bellos; que en ellos cuando me miras descubro un edén y un cielo.  
De viaje.

—Dale, hijo mío, las gracias á este caballero, que ha levantado las cortinillas para que no te moleste el sol.  
—¡Y por qué he de darle las gracias, si á mí nada me ha dado!

**Lista de los donativos hasta ahora obtenidos para la confección del nuevo paño de andas, destinado á la venerada imagen de Nuestra Señora de los Dolores, que se estrenó en la procesión del Viernes Santo último.**

D.ª Trinidad Albendín 2'50 pesetas; D. José Tortosa Suárez 3; D. José Díaz 2'50; un devoto 1; D. Manuel Castillo 5; D. Joaquín Rodríguez 5; doña Joaquina Argote 5; una devota 2; don Juan Carbonell 5; Total 31.

Signe abierta la suscripción con el mismo piadoso objeto, y continua encargado de recibir las ofrendas el señor director del hospital y capellán de la hermandad don Angel Redel.

Córdoba 26 de Abril de 1900.—El Secretario, *Alberto Alfaro*.—V.º B.º: El Hermano mayor, *Joaquín de Velasco*.

## Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Mónica, viuda.—MARIANA: La conversión de San Agustín, y San Pío V, papa.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia parroquial del Salvador, costeado por el excelentísimo señor don Francisco Milla y Beltrán, en sufragio por sus difuntos.

**CORTE DE MARÍA.**—Los asociados visitarán hoy á Nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.

—Hoy quinto día del solemne septenario que al Patrocinio de San José consagran las religiosas carmelitas en su iglesia convento de Santa Ana. Por la tarde, á las cinco, se expondrá Su Divina Magestad, se rezará la estación mayor, el santo rosario y letanía cantada, después se leerá el ejercicio con gozos cantados, concluyéndose con la bendición y reserva.

—Hoy, al toque de oraciones, segundo día de solemne novena á la Santísima Virgen, bajo el título consolador de Divina Pastora de las almas, en la iglesia de Capuchinos. Estos cultos son costeados por D. José Cantarero y Martín, en sufragio de sus difuntos.

En la misma iglesia, á las nueve de la mañana, segundo día de novena al Arbol Santo de la Cruz. Se celebrará el santo sacrificio de la Misa, santo rosario, letanía, meditación y oraciones propias de cada día. Estos cultos son costeados por D.ª Josefa Toribio y Fernández, en sufragio por sus difuntos.

—El centro del Apostolado de la oración, establecido en la iglesia de Santa Ana, celebrará hoy, como primer viernes de mes, sus piadosos ejercicios: á las siete será la Misa de comunión, suprimiéndose los ejercicios de la tarde por estarse celebrando en dicha iglesia el septenario al Patrocinio de San José.

—Desde hoy, primer viernes de mes, habrá una Misa rezada todos los viernes, á las nueve de la mañana, en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, en acción de gracias por un beneficio recibido de la Santísima Virgen.

—En la real iglesia de San Hipólito tendrá la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, el domingo próximo, á las ocho y media, comunión general, y los ejercicios de la tarde á las seis.

—En la iglesia de religiosas Capuchinas se celebrará el domingo próximo solemne Misa cantada, á las siete y media de la mañana, en honor del Patrocinio del Patriarca San José, costeada por don Sebastián Pedraza, en sufragio de su esposa y demás difuntos. Predicará el R. P. Antonio Pueyo, Superior de los Misioneros Hijos del I. C. de María.

—Mañana, á las seis de la tarde, dará principio la solemne novena que las hermanitas de los ancianos desamparados dedican á su Madre y Patrona la Santísima Virgen María, bajo el hermoso y consolador título de nuestra Señora de los Desamparados, con presencia de Jesús Sacramento. Predicará don José Sánchez Aragón.

## MES DE MARIA

En la capilla parroquial del Sagrario continúa el piadoso ejercicio del mes de María: á las siete y media de la mañana se celebrará Misa rezada en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezarán el santo rosario y letanía, y terminada se leerán la meditación y oraciones correspondientes á cada día. En los domingos y día de la Ascensión del Señor se hará este ejercicio después de la Misa mayor, que se celebrará también á las siete y media de la mañana.

—En la parroquia de San Pedro se hará el mes de las flores en la Misa de ocho y media.

—Un cuarto de hora después de oraciones se hará el mes de María en la parroquia de San Francisco y San Eugenio, los domingos y días festivos con cánticos.

—En la iglesia de Consolación, á las seis de la tarde, se hará el ejercicio del mes de las flores, consagrado á la Santísima Virgen; oficiarán las Hermanitas Siervas de María y ofrecerán flores un nutrido coro de niñas.

—En la iglesia del colegio de nuestra Señora de la Piedad, se hace el ejercicio de las flores de Mayo, un cuarto de hora después de la oración, con cánticos. Los domingos y días festivos habrá plática.

—En el convento de religiosas dominicas de Santa María de Gracia, se hará el mes de María después de la Misa conventual, que es á las seis y media, y los domingos y días festivos á las seis de la tarde, con cánticos y sermón.

## Octavo aniversario

Todas las misas que se digan en la iglesia del Buen Pastor, hoy y mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, se aplicarán en sufragio por el alma del **M. I. Sr. D. Benito Migué y Carrasco**, Canónigo que fué de esta Santa Iglesia Catedral, que falleció el 4 de Mayo de 1892.—R. I. P. A.

## Al santuario de Linares.

El acreditado establecimiento *El Sport*, de acuerdo con la Hermandad de Nuestra Señora de Linares, pone un cómodo servicio de carruajes de ida y vuelta, todos los domingos, saliendo de la plaza de la Compañía á las ocho de la mañana unos, y á las dos de la tarde otros, al precio de 1'75 pesetas asiento.

Los billetes se expenden todos los días en *El Sport*, calle Conde del Robledo, número 3, inmediato al café Colón.

## Callicida LOPEZ MORA.

Este remedio, que es eficaz y seguro en la curación de los callos y durezas de los pies, ha sido empleado siempre con resultados muy satisfactorios. Véndese en Córdoba en la farmacia de su autor, San Felipe 13, al precio de UNA PESETA el frasco.

## No hay en el mundo pianos

que resistan la afinación sin variar de tono como los del nuevo sistema que solo se encuentran en Córdoba, calles Gondomar y Leones 2, depósito exclusivo para Andalucía. Lo que se tiene bien experimentado y aprobado, garantizándolo además.—Sánchez Gama é hijo.

En la misma casa se hallan de venta las mejores máquinas de escribir para la industria y el comercio, las más baratas y prácticas, á pesetas 150, 170 y 15 mensuales.

## TALLER DE COCHES

El conocido establecimiento "El Sport", ofrece al público un completo taller de recomposición de carruajes de todas clases, el cual se ha montado con todos los adelantos y cuenta con operarios muy competentes, haciéndose los trabajos con gran economía.

Conde del Robledo número 3, inmediato al café de Colón. 8-8

**Restaurant de Miguel Gomez,** calle de Boil (antes Morillos).—*Plato del día:* Pecho de vaca relleno.

## Espectáculos.

### GRAN TEATRO

Compañía cómico-lírica bajo la dirección de D. Fernando Viñas

Función para hoy.—La zarzuela en un acto, *Cambios naturales*.—La zarzuela en un acto, *La alegría de la huerta*.—La zarzuela en un acto, *La preciosilla*.

A las nueve en punto.

PRECIOS.—Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entrada, 9 pesetas.—Proscenios altos y palcos segundos sin idem, 5.—Butaca con entrada, 2.—Delanteros de anfiteatro con idem, 1'25.—Delanteros de paraiso con idem, 75 céntos.—Entrada principal, 75.—Entrada al paraiso, 80.

En estos precios está incluido el impuesto del sello móvil, que lo paga la Empresa.

## Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### Consejo en Palacio.

Madrid 3 (2 tarde.)

Los ministros acaban de celebrar el acostumbrado Consejo presidido por la Reina.

Examinando el señor Silvela las tranquilas fiestas celebradas el primero de Mayo por los obreros, hace algunas consideraciones, deduciendo que el problema social no reviste caracteres graves en España.

Refiriéndose á la actitud de la Unión Nacional, dijo el presidente del Consejo que la resistencia al pago de los tributos será un fracaso para los que aconsejan el procedimiento, añadiendo que los Tribunales entienden ya en el asunto.

Por último, ocupóse el señor Silvela de los viajes de los ministros señores García Alix y Dato.

### Firma de la Reina.—Fallecimiento.

3 (4 tarde.)

S. M. la Reina Regente ha firmado los siguientes decretos: nombrando al señor Pérez Caballero subsecretario de Estado; al señor Dupuy de Lome embajador en Italia; al Duque de Mandas

embajador en Londres, y concediendo varias cruces.

Además ha firmado la Regente otro decreto conmutando la pena de cadena perpétua por la de estrañamiento al anarquista Callis.

Ha fallecido el hermano del gran visir de Marruecos.

## Procesamiento

Madrid 3, 8 noche.

En el juzgado del distrito de la Universidad han prestado declaración los señores Costa, Muniesa, Rubio y Bermejo sobre la autenticidad del manifiesto de la Unión Nacional.

Preguntóseles y dijeron el domicilio de Paraiso y de los restantes miembros del Directorio.

Declarando éstos, se extenderá el auto de procesamiento.

Créese quedarán en libertad provisional.

## Viaje de Dato

3, 8'15 noche.

El señor Dato ha marchado á Barcelona.

Le acompañan los marqueses de San Simón y Portago y algún personal de Gobernación.

Despidieron al ministro los señores Silvela, García Alix, Aguilar de Campóo, Gasset, mucho elemento oficial y numerosos amigos.

El general Martínez Campos dijo al señor Dato: «deseo que no le den la silba que á mí me dieron.»

## Declaraciones de Paraiso

3, 8,45 noche.

Comentando la afirmación hecha por Silvela en Palacio de que fracasará la resistencia al pago de los tributos, Paraiso dice que conviene que el Gobierno estreme el cuidado para evitar un choque, que sucederá indefectiblemente si se estraviase á la opinión.

Añade que el Directorio permanecerá en Madrid para afrontar las contingencias y compartir las responsabilidades.

3, 11'40 noche.

El señor Paraiso, hablando con los periodistas, alardea de gubernamentalismo, pero dice 'que este no es incondicional ni perpétuo, como pronto se verá.

Constale que en elevadas esferas le recomiendan.

Las aspiraciones de la Unión Nacional son de que cumpla Silvela sus ofrecimientos ó de lo contrario lo logremos por medio de procedimientos eficaces.

Añade el señor Paraiso: ¡ay de Silvela si se cierra una tienda!

4, 2'15 madrugada.

Hoy se reunirán en el Circulo Mercantil los Directorios de la Unión Nacional primero y segundo, para recibir éste instrucciones ante la posibilidad de que comience á actuar.

## La embajada española

4, 3'10 madrugada)

En Marrakesh ha sido obsequiada con una recepción la embajada española.

El acto ha resultado deslumbrador.

Los dignatarios marroquíes salieron al encuentro de la embajada.

Las tropas y músicas cubrían la carrera.

También se ha corrido la pólvora.

El Sultán, regocijado, ha demostrado á la embajada el afecto que siente hácia España.

## Más del Directorio

4, 3'25 madrugada.

Los individuos del Directorio de la Unión Nacional han cambiado impresiones.

Se acordó no prestar fianzas en caso de que lo exija el auto de procesamiento.

Se activará la propaganda.

Además del viaje de Paraiso á Guadalajara y Cataluña, irá Costa á Burgos y á la Mancha, y Alba á León, Zamora y Palencia.

Costa dice que es imposible que el Tribunal Supremo acepte la doctrina del señor Viada.

Hoy declararán ante el juzgado Paraiso, Alba, Nuñez, Aplomares, Amusco, Mora y Alday.

Asegúrase que una vez que hayan declarado los restantes se dictará auto de prisión.

Dícese que en Barcelona se cerrarán las tiendas á la llegada del señor Dato.

En la Rambla de Cataluña, se han repartido gran número de pitos.

